见义勇为摔伤 起诉赔偿获支持

■记者 杨晓梅 通讯员 周夏雨

本报讯 见义勇为不幸受伤,产生的高昂医疗费用到底应该由谁来 承扫?

本市居民柏师傅为救隔壁邻居陈老伯,情急之下从家中天井翻墙而过,不慎将左脚摔伤,为治疗花去10余万元。而陈老伯因年事已高,事发后不久,不幸离世。为求补偿,柏师傅多次与陈家进行协商,均遭拒绝

昔日的好邻居,最终只能对簿公堂。杨浦区人民法院审理后认定,柏师傅的行为属于见义勇为,陈老伯生前系受益人,遂判决陈家在陈老伯的遗产范围内补偿柏师傅医疗费、残疾赔偿金等。

救人不幸摔骨折

2015年6月9日晚8点多,家住 杨浦区殷行路的柏师傅突然听到隔 壁陈老伯的呼救声,于是跑到陈老 伯家中查看。陈老伯家的保姆正在 照料陈老伯的老伴,未听见陈老伯 呼救,经柏师傅询问,平日该房间由 陈老伯一人居住,此时房门竟然被 反锁了。

柏师傅只好绕道陈老伯老伴的房间,透过窗户看向天井,发现陈老伯正站在他家天井中的一个木制扶梯上不断呼救。怎么办?拨打110,警察出警也要有段时间,老人年事已高,随时会出现危险,还是救人要紧!柏师傅一咬牙,从自家天井上跳到了陈老伯家,在落地的一瞬间,左脚不慎绊倒,虽疼痛难忍,但柏师傅仍坚持将陈老伯扶下了木梯,之后便再也支持不住,瘫坐在地,之后惊动了街坊邻居,大家帮

忙报警、叫救护车,将柏师傅送去了 医院。

受益人子女赔付近11万

柏师傅的左脚最终被诊断为 撕脱性骨折,手术、打钢板……高 昂的医疗费压得柏师傅家人喘不 过气,无奈之下只好向陈老伯寻求 帮助。哪知,陈老伯年事已高,经此 一事,不久便撒手人寰。陈老伯的 子女则都推说当时不在场,不知 情。更有人提出,两家平时就不相 熟,陈老伯平素身体较好,攀爬木制 扶梯根本不在话下,柏师傅可能将 陈老伯爬扶梯时沉重的喘息声,误 以为呼救声,自己没搞清状况,贸 然翻墙,才把脚给扭了。柏师傅一 家几经沟通毫无结果,无奈之下, 只好一纸诉状将陈老伯的继承人 告上了法庭。

法院经审理后认为,居委会出具的表扬信、民警的接报记录内容均能与柏师傅的陈述相对应。陈老伯的家人认为原告于晚上8时左右翻墙进入陈老伯家,系因将陈老伯的喘息声误听为呼救声,与常理不符,且未提供证据予以证明,对该意见难以采信。故法院认定,柏师傅系在救助陈老伯过程中受伤。

邻里之间守望相助,是中华民族的传统美德,柏师傅在救助陈老伯的过程中受伤,陈老伯作为受益人,应当对柏师傅的损失进行适当补偿,现陈老伯已去世,陈老伯的法定继承人,应在继承陈老伯的遗产范围内对柏师傅进行补偿。最终判决陈老伯的继承人在陈老伯的遗产范围内补偿柏师傅108679.65元。

立足法律服务 当好服务企业的"店小二"

(上接第1版)北京市仲裁委裁决客户需支付剩余货款80万元。

收到裁决结果,该企业决定聘请张律师为企业的常年法律顾问。张律师告诉记者:"除为合同商事纠纷、劳动争议纠纷等企业个案提供法律解决方案外,园区内企业每月还可分享律所提供的法律资讯,企业可向律师咨询遇到的各种法律问题,最大程度地降低企业经营的法律风险。"

"智慧公证"助力企业知产保护

因创新而产生的知识产权如果 得不到有力保护,创新便会很快被复 制,创新产品便失去了市场竞争力。

大调研中,杨浦公证处深入走访 企业,编印《公证机构为企业提供法 律服务项目》宣传册,发放到2800余 家企业中,宣传赋予强制执行效力债 权文书公证、提存、保全证据公证等 服务。要让"双创"更具活力,知识产 权的价值不容忽视,2016年,杨浦公 证处培养了一批专职知识产权公证 人员,成立知识产权保全组,设立了 证据保全室,配备电子计算机并安装 电子数据存证软件、摄像头、消音设 备、便携式录音录像设备等专业器 材。由知识产权保全组负责接待、受 理当事人各类公证申请,从接待,到 受理,直至出具公证书,提供"一揽 子"保全计划。

为满足日益增加的办证需求, "智慧公证"建设不断推进,设备及程 序升级改进,从最早的电子计算机截 屏打印取证,到现在使用"优证电子 数据保全平台"。该平台24小时在 线,内部预装了浏览器等取证工具, 同时保证了清洁的取证环境,当事人 只需注册登陆,存储相关证据,方便 出人公证处取证、 存证的环节,维权成本大大降低,也 使得某类海量公证业务通过公证来 固定证据成为可能。

快捷,免去了频繁

自2009年始,杨浦公证处为某集团提供长期公证法律服务。2016年,该集团在某网站首页上发现有帖子恶意攻击该公司品牌,向公证处申请保全证据公证。保全组公证员及时对有关网上证据予以保全。所有证据保全完毕后,该公司法务人员重新上网查询,发现侵权内容均已不见。基于该公证书,经过多轮谈判,该网站最终出具书面赔礼道歉函并在其网站上登载。该案例被上海市司法局评为公证服务优化营商环境十大指导案例。

人民调解化解知产侵权纠纷

当企业遭遇知识产权侵权时,相 对于诉讼、行政裁决等解决渠道,人 民调解具有方式灵活、程序简便、节 省经济和时间双重成本等优势。

2009年6月,杨浦充分发挥本区 科技园区和创意园区相对集中的特点,以上海知识产权园为依托,多方物色知识产权领域的专业人士,成立了杨浦区知识产权人民调解委员会(以下简称"调委会"),积极探索利用专业性调解方式化解知识产权纠纷。

调委会成立之初,主要以满足园区企业知识产权纠纷化解需求为主,后来调解范围从园区扩大到杨浦区域内的其他企业。2015年10月,区司法局与区法院联合探索建立知识产权诉前调解机制。

2017年, 调委会继续在纠纷预防和矛盾化解两方面开展工作, 帮助区内企业特别是一些中小企业增强知识产权意识, 维护自身权益。在纠纷

预防方面,调委会分别在上海五角场高新技术产业园、上海电力学院国家大学科技园、上海理工大学国家大学科技园以及杨浦科技创业中心,为100多家企业开展了8场科技园区知识产权系列培训,举办了3场版权沙龙活动,提升企业的守法维权意识。通过指导协助企业办理软件著作权及版权登记,从源头减少知识产权纠纷的产生,共计指导企业办理170件软著登记,指导协助30家企业登记了超过200件的一般作品登记案件。

在矛盾化解方面,调委会共收到 杨浦法院委托调解案件66件,调解成 功38件,调解成功率57.6%,案件涉及 金额约24.68万元。其中著作权信息 网络传播权侵权案件占比约7成。

以著作权信息网络传播权侵权 案件为例,调委会受法院委托曾参 与调解了一场因"盗图"引发的知识 产权纠纷。原告某图片公司诉称被 告某医药公司在未经原告许可的情 况下,在其淘宝网店使用九十多张 摄影作品用于广告宣传,要求被告 立即停止侵权,赔礼道歉,并赔偿经 济损失每张摄影作品一万元,共计 九十余万元。后经调委会几轮背靠 背的劝解后,双方最终自愿达成协 议,被告答应立即停止使用原告摄 影作品,并在两个月内将涉案作品 全部删除,一次性向原告支付赔偿 金包括合理费用在内共计十万元, 原告也向法院申请撤诉并且不再向 被告主张权利。

区司法局有关负责人表示,今年将继续搭建企业法律服务平台,健全律师、公证服务创新创业长效机制,同时开展知识产权纠纷调解宣传工作,推进知识产权纠纷的预防化解,当好服务企业的"店小二"。

区人社局多措并举保障农民工工资及时足额发放



为进一步营造良好的营商环境, 积极做好春节前保障农民工工资支付 工作,切实维护农民工工资报酬权益, 确保农民工能够安心愉快地回家过 年。区人社局根据区解决企业拖欠工 资问题联席会议第二次会议工作部 署,多管齐下、多措并举,加大欠薪治 理的工作力度,全力保障辖区内劳动 关系和谐稳定。

多渠道宣传引导

积极宣传普及劳动法律知识,规范企业用工管理行为,深入用工企业、深入建筑工地,广泛宣传普及《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动保障监察条例》等法律法规知识,督促用人单位按时足额支付劳动者工资,提高广大劳动者运用法律武器维护自身合法权益的能力。先后组织各街镇劳动关系协调员向辖区用人单位发放宣传资料1万余份,邀请有关法律专家举办大型劳动保障法律法规宣讲咨询会10期,覆盖用人单位3000余家。通过送法律知识上门、举办咨询宣传活动等形

式,在辖区内营造了维护劳动者合法权益的浓厚舆论氛围,提高了广大劳动者理性维权的能力,提升了企业规范用工的意识,形成了良好的市场主体互动软环境。

多领域开展排摸

严格落实属地管理责任,依托各 街道镇劳动关系协调员在企业用工信 息采集、劳资矛盾预警、排查、上报等 方面的作用,对各类用人单位工资支 付情况开展全面排摸,做到了"五清 楚",即对劳动用工情况清楚、单位性 质清楚、单位具体位置清楚、法人代表 清楚、联系方式清楚。实行重点区域 监控制度,将政府投资建设工程和有 拖欠工资记录的重点单位以及使用农 民工较多的企业,确定为重点监管对 象,实行专人跟踪,定期检查,较好地 防止集中拖欠劳动者工资行为的发 生。清欠排查开展以来,共排摸各类 用人单位6560户,其中加工制造企业 168户,住宿餐饮企业644户,其它企业 5748户,发现44户用人单位存在欠薪

隐患,涉及欠薪400余万元,欠薪隐患 基本妥善排除。

多部门联合执法

围绕劳动监察"四季行"活动,按 照"双随机"的抽查方式,由区人社局 牵头,联合区公安分局、区市场监督管 理局、区总工会等10部门开展了农民 工工资支付情况专项执法检查。重点 以建筑领域、劳动密集型加工制造和 餐饮服务等易发生拖欠工资问题的行 业为重点,采取查看用人单位工资发 放台账、与项目负责人和一线工人面 对面交流等方式,了解用人单位按时 足额支付农民工工资情况和在建工程 建设项目实行工资保证金、农民工实 名制管理等制度落实情况,坚决做到 发现一起,查处一起,解决一件,销账 一件。专项检查开展以来,共检查用 人单位1409户,涉及劳动者5万余人, 成功化解欠薪矛盾21起,补发251名 劳动者工资 222.49 万元,其中补发 186名农民工工资167.53万元,督促 用人单位支付工资177.5万元。通过 专项检查,主动询问企业需求、规范企 业行为、监督企业运行,保障了用工环 境的公平、合法、有序。

多维度保障权益

区劳动保障监察大队对农民工反映的拖欠工资案件,按照"快受理、快查处、快结案"的要求,当场受理、马上查处、尽快结案;对涉及人数多、欠薪额度大的案件,联合公安、建管等部门,组织精干力量,限时清欠。1月22日,接到"田某向12345热线反映公司拖欠2万余元工资"的信访件后,区劳动保障监察大队快速反应,启动应急预案,组织力量实施执法监察,通过反复做工作,企业于当天18时约定于次

日上午核算工作量及报酬金额,并支 付了田某的工资。同时在监察员的督 促下,于1月24日支付了其他十几名 劳动者的劳动报酬,该起信访件得到 妥善处理。区劳动人事争议仲裁院开 辟"绿色通道",对涉及拖欠农民工工 资的争议案件优先受理、优先开庭、及 时裁决、快速结案。年底,区劳动人事 争议仲裁院受理了51起"奥森健身" 连锁经营企业劳动争议案件,涉及5 家企业51人,诉请高达163万元。案 件涉及门店多,人员情况复杂,涉案金 额高。为稳妥处置群体性劳动争议, 仲裁院及时启动应急预案,积极引导 劳动者申请法律援助,安抚情绪,实地 调查,联系街镇、区市场监督管理局沟 通企业经营情况。同时就劳动关系认 定、工资数额确认、提成方案及经济补 偿等问题与市人社局商定统一口径, 明晰裁决思路,及时于1月底开庭审 理,并将于春节后尽快作出裁决。

多方位提供服务

区人社局进一步严肃工作纪律,要

求行政执法人员到企业服务时,坚决 做到"三个决不允许",即:决不允许生 冷硬顶横,决不允许吃拿卡要报,决不 允许慵懒散慢拖。对损害经营业主和 企业利益、损害营商环境的行为,视情 节轻重追究其责任。同时,全面落实首 问负责制、服务承诺制、限时办结制等 制度。对前来咨询或投诉的劳动者, 首问负责人要坚持文明礼貌,热情接 待,耐心询问,周到服务,详细解答服 务对象提出的有关问题。对属于首问 负责人自身职责范围内的事项,责任 人应负责处理、答复,并一次性告知相 关的程序及要求,条件不符合或手续 不全的,应耐心地做好解释、说明、指 导工作。对不属于首问负责人本职范 围内的事务,责任人要耐心、详细告知 服务对象承办该事务的具体部门及所 处位置,必要时做好联络、协调工作。 实行24小时值班制度,值班人员24小 时开机、值班车辆24小时在岗,一旦发 生突发事件,值班人员必须第一时间到 场、第一时间处置和第一时间上报,确 保突发事件得到及时有效应对。

